1.4 Jak doma měříme glykémii
Vynález proužků pro domácí měření glykemie představoval na přelo​mu sedmdesátých a osmdesátých let neobyčejný přínos pro léčení diabetu. Poprvé v historii získal člověk s diabetem možnost kdy​koliv se sám přesvědčit o své glykemii, kvalifikovaně upravovat svoji inzulínovou léčbu a udržovat si přehled o kompenzaci vlast​ního diabetu.

Byl to také průlom do filosofie léčení diabetu: Nyní lékař pomáhá diabetickému pacientovi utvářet strategii léčby. Učí ho, jak správně postupovat. Vlastní léčení se ale stalo úkolem pacienta samotného. Ten sice může, je-li na pochybách, konzultovat svého lékaře nebo jiného člena diabetologického týmu, např. dietní nebo výukovou sestru, většinou ale rozhoduje o své léčbě nejlépe sám a sám sobě také za ni ručí.

Postupy, které dnes pro domácí měření glykemie používáme, vychá​zejí ze zhodnocení glykemie v kapce krve.

Kapku krve získáme obvykle z prstu ruky. Předem si pro odběry vyhradíme jeden nebo několik málo prstů. Získáme tím výhodu, že jednak nebudeme mít rozpíchané všechny prsty, jednak při opakova​ných odběrech z jednoho místa budeme mít toto místo postupně méně citlivé. Obvykle se doporučují odběry ze třetího a čtvrtého prstu té ruky, kterou nepíšeme. Kapka krve se nám nejlépe vytvoří při vpichu do zevního okraje špičky prstu - ne tedy do jeho bříška ani do okolí nehtového lůžka.

Kapku můžeme získat i z ušního lalůčku a u malých dětí z patičky.

Při volbě místa odběru budeme přihlížet i k tomu, potřebujeme-li zachovat prsty nerozpíchané - třeba pro hru na klavír nebo na strunné nástroje.

Místo odběru kapky krve nedesinfikujeme. Ideální je omytí teplou vodou a mýdlem. Teplá voda zlepší prokrvení a kapku získáme snad​něji. Mýdlo jednak částečně desinfikuje, jednak odmastí. Kapka se dobře utvoří a nebude se roztékat. Před vpichem nezapomeneme mís​to vysušit, aby se odebíraná krev nemísila s vodou.

Pro odběr kapky krve jsou ideální pomůcky, které fungují na principu jehly na pružině. Jsou jednoduché, vyrábí se jich řada a dodávají je všichni významní výrobci proužků spolu s glukometrem. Jehla většinou nebývá vidět, takže odpa​dají i psychické zábrany. Vpich je vždy stejně hluboký, u někte​rých lze hloubku vpichu i nastavit dle toho, jak má člověk silnou kůži. Vpich je povrchní, nevytvoří se nám modřinka, a díky zabrou​šení jehly je na povrchu širší, takže kapka krve se utvoří sama a bývá dost velká. Většina lidí soudí, že takový vpich skoro ne​bolí. Podobá se spíš malému štípnutí.

Kapku krve naneseme na určené místo na připraveném proužku. A dále už postupujeme dle návodu k příslušnému glukometru, který nám na displayi po uplynutí několika desítek vteřin sám ukáže hodnotu glykémie. 

Glukometry, malé přístroje k domácímu měření glykémie, prodělaly od počátku osmdesátých let, kdy byl vyvinut první z nich, opravdu překotný vývoj. Vedl jednak k jejich miniaturizaci, jednak ke stálému zjednodušování obsluhy tak, aby chyba měření byla co nejmenší a postup stanovení co nejsnazší. V současné době používají glukometry dvou různých principů ke stanovení glykémie: Metodu fotometrickou a metodu elektrochemickou.

Fotometrická metoda je založena na chemické reakci mezi glukózou v krvi a látkou obsaženou v reagenční plošce proužku. Výsledkem této chemické reakce je určitá sytost zbarvení plošky. Glukometr potom vysílá světelný paprsek, který se úměrně sytosti zbarvení plošky částečně pohlcuje a částečně odráží. Glukometr posoudí intenzitu odraženého paprsku a dle toho vyhodnotí glykémii.

Elektrochemická metoda vychází z chemické reakce glukózy na plošce proužku, jejímž výsledkem je vznik volných elektronů. Čím více glukózy v krvi, tím více elektronů. Volné elektrony spojí miniaturní elektrický obvod mezi glukometrem a proužkem. Dle intenzity probíhajícího elektrického proudu glukometr vyhodnotí glykémii.

Obě tyto základní metody dávají při současné dokonalosti glukometrů vcelku srovnatelně přesné výsledky. Je vždy radno přesně respektovat návod výrobce, aby naše výsledky byly co nejpřesnější. Výsledek měření může spoluovlivnit např. velikost kapky nanesené krve či dotyk prstů na reagenční plošku před nanesením krve. Pokud náš glukometr přesné výsledky nedává, hledejme vždy chybu nejdříve v sobě a ve svém postupu vyšetřování, teprve v druhé řadě v glukometru. U většiny glukometrů je možné pomocí tzv. kalibrace kontrolovat pravidelně funkci glukometru. Čiňme tak alespoň tak často, jak to výrobce doporučuje. Přesný výsledek glykémie je pro léčení diabetu nejcennější pomocí - a chybný výsledek může naše další léčebné úsilí znehodnocovat.

Jaký glukometr zvolit ? Funkcí a přesností jsou dnešní glukometry srovnatelné. Pro výběr glukometru proto můžeme použít některé z následujících kritérií:

1. Hradí glukometr a proužky zdravotní pojišťovna v plném rozsahu ?

2. Jak je glukometr velký ? (Vejde se do kapsy ?)

3. Jaký je rozsah měření - od které nejnižší do které nejvyšší hodnoty ukazuje glukometr číselnou hodnotu glykémie ? (Časem ale zjistíte, že v potřebném rozsahu ukazují glukometry všechny.) 

4. Jaká je reagenční doba - jak dlouho trvá měření od nanesení krve na proužek ? (U všech dnešních glukometrů je doba měření krátká.) 

5. Má glukometr paměť ? Kolik výsledků může pojmout ? (Brzy však poznáte, že paměť u glukometru ani nepotřebujete.)

6. Je možné připojit glukometr k počítači, stáhnout údaje z paměti glukometru a graficky a matematicky je vyhodnotit ? (I když už dnes jistě víte, že to potřebovat nebudete.)

7. Jak se mi glukometr líbí ? (Nestyďte se za tento důvod k výběru glukometru.)
