Proces vyplácení cestovních náhrad 

- Zadavatel je povinen FN Motol poskytnout zálohu na proplacení cestovních výloh subjektů klinického hodnocení ve výši 10 000Kč – 30 000Kč poukázáním na účet FN Motol. FN Motol je po vyčerpání zálohy oprávněna požadovat úměrné navýšení zálohy zadavatelem pro zajištění vyplácení cestovních náhrad subjektům hodnocení. 
- V případě, že zadavatel odmítá poskytnout zálohu na výplatu cestovného, budou náhrady subjektům hodnocení vyplaceny zpětně, nejdříve v následujících dnech po obdržení platby za cestovné od zadavatele 
- FN Motol pověřuje schvalováním a dodáváním podkladů k vyplácení cestovních výloh a komunikaci se zadavatelem v této věci hlavního zkoušejícího. FN Motol na základě podkladů dodaných hlavním zkoušejícím vyplatí subjektům hodnocení cestovní náklady buď v hotovosti přes pokladnu FN Motol, bezhotovostně na účet subjektu hodnocení nebo prostřednictvím peněžní poukázky prostřednictvím finanční účtárny FN Motol. 
- Cestovní náhrady budou subjektu hodnocení vyplaceny na základě podkladu k výplatě cestovních náhrad podepsaného hlavním zkoušejícím a subjektem hodnocení (viz příloha Potvrzení o absolvování návštěvy – Příkaz k vyplacení cestovních náhrad), které budou zaslány na emailovou adresu fakturykhl@fnmotol.cz. 
- FN Motol vyúčtuje zadavateli vyplacené cestovní náklady (s podrobným rozpisem částek vynaložených jednotlivým pacientům za dané období) na základě požadavku zadavatele.
- Zadavatel je povinen v případě ukončení klinického hodnocení vyzvat FN Motol k vrácení nevyplacených záloh na účet zadavatele a to písemně na adresu FN Motol, Klinická hodnocení léčiv, sekretariát náměstka pro LPP, V Úvalu 84, 150 06, Praha 5 a dále na emailovou adresu: fakturykhl@fnmotol.cz a to do 7 dnů od ukončení klinického hodnocení. 
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